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Foglalkozás Témája 
Munkamegosztás és nemi szerepek a 
családban 

 

A családok folyamatos átalakulása nemcsak a családtípusokat, az együttélési mintákat érinti, 
hanem a családok működését, belső viszonyait, valamint a családi, a nemi és a szülői szerepek 
megítélését is. A családok működését, a családon belüli interakciókat és tevékenységeket az 
egyéni, a családi és az intézményes lehetőségek és korlátok alakítják, és tükrözik a szűkebb és 
tágabb közeg által vallott értékeket is. Az értékekben és a gyakorlatban megjelenő nemi 
egyenlőség egyéni szintje befolyásolja a családon belüli munkamegosztást, ezen belül a 
gyermekkel való foglalkozást. 

A mai foglalkozásunk azt boncolgattuk, hogy Magyarországon napjainkban ki végzi a 
gyermekneveléssel és -gondozással kapcsolatos feladatokat a gyermekes családokban, és hogy 
ez a munka hogyan oszlik meg a párok női és férfi tagjai között. Összefüggést keresünk a férfiak 



 

 
 

és nők szerepének megítélése, valamint a gyermeknevelési munka jellemzői között. 
Megvizsgáljuk, hogy a nők és a férfiak gyermekgondozásban való részvételét.  

Nem meglepő az az eredmény, hogy a gyermekek nevelésével és gondozásával kapcsolatos 
feladatokat rendszerint az anyák vagy esetleg a két szülő megosztva végzi. A férfiak 
szívesebben vállalják magukra az otthonon kívül zajló tevékenységeket: leggyakrabban a 
bölcsődébe, óvodába vagy iskolába viszik és hozzák a gyermekeket. Az a gyakran kimutatott 
összefüggés, hogy a férfiak szívesebben vesznek részt a nem rutin jellegű vagy élvezetesebbnek 
tekinthető tevékenységekben. A férfi  és a nő általában megosztva játszik a gyermekekkel, és a 
férfiak a legritkábban az öltöztetésben és a házi feladat elkészítésében segítenek.  

A munkamegosztás egyenlőtlenségét jól mutatja, hogy csupán minden ötödik háztartásban 
kiegyenlített a munkamegosztás. A férfiak hozzájárulása az esetek 7%-ában haladja meg a 
nőkét, a többi esetben a nők több feladatot látnak el, mint a partnerük. Az eredmények szerint 
egyenlőbb (de távolról sem egyenlő) a gyermekneveléssel összefüggő feladatok megosztása a 
párok között, ha a férfi, vagy a nő a nemi szerepek terén az egyenlőség híve. Az egalitárius 
értékek esetén magasabb 

A legfeljebb általános iskolát vagy szakmunkásképzőt végzett férfiak partnerei egyenlőtlenebb 
gyermeknevelési munkamegosztásról számolnak be. Minél hosszabb az egyik szülő 
munkaideje, a partner annál nagyobb részt vállal a gyermeknevelésben, annál inkább 
specializálódnak a szerepek. A női szerepvállalás abszolút mértéke azonban független a 
munkaidőtől, a nők gyermeknevelésre fordított munkamennyisége a szükségletekre és az 
igényekre reagálva „rugalmasan bővül”, a szabadidő rovására.  

A nyilvánvaló egyenlőtlenség ellenére a férfiak többsége elégedettnek mondta magát a közte 
és a partnere között kialakult, a gyermekek nevelésével és gondozásával kapcsolatos 
munkamegosztással. A nők körében több az elégedetlen, és annál elégedetlenebbek a 
munkamegosztással, minél több feladat hárul rájuk. A nők számára az egyenlőtlen 
munkamegosztás szinte minden esetben azt jelenti, hogy aránytalan terhek hárulnak rájuk, 
amelyeket szívesen megosztanának a partnerükkel. 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 


